COMUNICATO STAMPA
I TAMBURI  PER LA PACE 2018
“Poesia e Musica per la pace e i diritti umani”
 La stessa manifestazione si svolge in numerosi paesi d’ Europa, nello stesso momento ragazzi e giovani suoneranno i tamburi della pace e reciteranno poesie di pace.  
A Roma, giovedì 22 marzo dalle ore 9,30 alle 13,00 le scuole di pace di Roma Metropolitana e Provincia,  associate all’ E.I.P Italia Scuola Strumento di Pace parteciperanno   presso la Sala della Protomoteca del Campidoglio  ad una Tavola Rotonda con i rappresentanti delle massime istituzioni  che proporranno ai giovani una riflessione per  la scuola e la società civile per la pace e per la lotta all’ odio che porta alla violenza e alla guerra .
 L’ evento è in collaborazione con l’ Assessorato alla persona, la scuola e la comunità solidale, la Maison Internationale poésie enfance di Bruxelles con il patrocinio, della Presidenza del Consiglio dei Ministri, del Ministero  dell’ Istruzione, del Ministero della Giustizia e le performances delle scuole  sono incentrate sulla  “Poesia e Musica per la pace e i diritti umani” 
. I giovani  delle scuole vincitrici del premio  con  circa 300 ragazzi che hanno composto poesie e musica , nell’ ambito della Campagna del Consiglio d’ Europa No HATE Speech e della Giornata Mondiale dell’ UNESCO per la poesia .Infatti il messaggio dei giovani delle scuole è Musica e Poesia per la Pace e Diritti Umani realizzato attraverso la creatività, utilizzando il logo ufficiale ideato dal Consiglio d’Europa, il cuore rosso con la scritta“no hate” il concetto espresso dalla campagna è chiaro e deciso: “Combatti anche tu l’odio e l’intolleranza sul web” no al bullismo e al cyberbullismo.
 Alle 12 i  300 ragazzi realizzeranno un Flash Mob sulla scalinata della Protomoteca suonando i Tamburi e cantando canzoni di pace.
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