Associazione Scuola Strumento di Pace
ONG E.I.P. Italia
Ente  accreditato presso il MIUR per la Formazione ex D.M. 170/2016
Corso di formazione AVANZATO
“Potenziare le proprie Soft Skills”
4.2- Didattica per competenze, innovazione metodologica e competenze di basE


Oggetto: Istruzioni per generare il Bonus- Carta Docenti e altri pagamenti iscrizione corsisti
L’ente di formazione E.I.P. Italia è accreditato ex DM 170/2016– pertanto nei limiti previsti dalla normativa vigente, i partecipanti possono beneficiare dell’esonero dal servizio ed utilizzare la Carta del Docente per il pagamento del Corso in oggetto.
Per l’iscrizione al Corso si dovrà compilare il modulo sui dati personali (allegato) e rinviarlo alla mail sirena_eip@fastwebnet.it 
Il Consiglio Direttivo dell’ E.I.P. verificata la rilevanza sociale e formativa del corso, ha disposto che l’iscrizione al corso per il personale scolastico del Liceo Kennedy sia di € 100,00, per il cui pagamento è utilizzabile anche la Carta dei Docenti (Bonus di € 500,00) per la formazione assegnati attraverso un ‘borsellino elettronico’. L’applicazione web “Carta del docente” è già disponibile all’indirizzo:
www.cartadeldocente.istruzione.it.
Attraverso l’applicazione sarà  possibile effettuare acquisti presso gli enti accreditati a vendere  i beni e i servizi che rientrano nelle categorie previste dalla norma. Ogni docente del Liceo Kennedy, iscritto al suddetto Corso EIP Italia, utilizzando l’applicazione, potrà generare direttamente il “Buono di spesa”  di 100 Euro per:
      – l’iscrizione a corsi per attività di  aggiornamento  e di qualificazione delle  competenze  professionali,  svolti  da  enti accreditati presso il Ministero dell’Istruzione (non è necessario cercare l’Ente e fare altre procedure)
·  per ottenere la carta, inoltre, è necessario essere provvisto di codice SPID.
[bookmark: _GoBack]Dopo aver generato il buono di 180 Euro il corsista provvederà a scannerizzarlo e lo invierà come ricevuta di pagamento via mail alla segreteria EIP sirena_eip@fastwebnet.it 
 Per gli insegnanti  a tempo determinato, altre tipologie di iscritti senza Bonus è possibile  versare  sul C/C n 3609202 – IBAN IT/61/V/02008/05061/00000/3609202 UNICREDIT BANCA- Agenzia Roma Morelli -Piazza E. Morelli 41-00151 RM intestato a E.I.P. Italia Scuola Strumento di Pace.– Causale corso Lazio avanzato 4.2, nome e cognome del  corsista.
Il corso sarà diretto ad un massimo di 30 corsisti: Dirigenti scolastici, DSGA, insegnanti delle scuole di ogni ordine e grado statali e paritarie ordine e grado. 
Cordiali saluti
La segreteria E.I.P. Italia
